

# 习近平回信勉励大陈岛老垦荒队员的后代 继承和弘扬大陈岛垦荒精神 热爱祖国好好学习砥砺品格

新华社北京5月31日电 在“六一”国际儿童节即将到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给大陈岛老垦荒队员的后代、浙江省台州市椒江区12名小学生回信，祝他们节日快乐，祝全国小朋友节日快乐。

习近平在信中表示，看了你们的来信，我想起了10年前的大陈岛之行，也想起了当时你们爷爷奶奶奶交谈的情景。60年前，你们的爷爷奶奶远离家乡，登上大陈岛垦荒创业，用青春和汗水培育了艰苦创业、奋发图强、无私奉献、开拓创新的垦荒精神。正如你们所说，他们是最可敬的人。

习近平指出，你们在信中表示，你们是老垦荒队员的后代，决心牢记爷爷奶奶当年的奋斗精神，好好学习，砥砺品格，长大后报效

祖国和人民，我感到很欣慰。希望你们向爷爷奶奶学习，热爱党、热爱祖国、热爱人民，努力成长为有知识、有品德、有作为的新一代建设者，准备着为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

大陈岛位于浙江中部台州湾东南海域。1956年，浙江省467名青年志愿者奔赴大陈岛参与垦荒建设。2006年8月29日，时任浙江省委副书记的习近平到大陈岛视察，看望岛上的老垦荒队员。2010年4月27日，时任中共中央政治局常委、国家副主席的习近平给大陈岛老垦荒队员回信。近日，台州市椒江区12名小学生以“大陈岛垦荒队员后代”的名义给习近平写信，表达了传承大陈岛垦荒精神，做爱学习、爱劳动、爱祖国好少年的决心。

## 国务院印发《土壤污染防治行动计划》

新华社北京5月31日电 国务院日前印发《土壤污染防治行动计划》(以下简称《行动计划》)。这是当前和今后一个时期全国土壤污染防治工作的行动纲领。

《行动计划》提出，到2020年，全国土壤污染加重趋势得到初步遏制，土壤环境质量总体保持稳定，农用地和建设用土壤环境质量得到基本保障，土壤环境风险得到基本管控。到2030年，全国土壤环境质量稳中向好，农用地和建设用土壤环境质量得到有效保障，土壤环境风险得到有效管控。到本世纪中叶，土壤环境质量全面改善，生态系统实现良性循环。

《行动计划》坚持问题导向、

底线思维，坚持突出重点、有限目标，坚持分类管控、综合施策，确定了十个方面的措施：一是开展土壤污染调查，掌握土壤环境质量状况。二是推进土壤污染防治立法，建立健全法规标准体系。三是实施农用地分类管理，保障农业生产环境安全。四是实施建设用地准入管理，防范人居环境风险。五是强化未污染土壤保护，严控新增土壤污染。六是加强污染源监管，做好土壤污染预防工作。七是开展污染治理与修复，改善区域土壤环境质量。八是加大科技研发力度，推动环境保护产业发展。九是发挥政府主导作用，构建土壤环境治理体系。十是加强目标考核，严格责任追究。

## 《中国语言生活状况报告(2016)》发布 “重要的事情说三遍”等 入选年度网络流行语

新华社北京5月31日电 (记者刘奕湛) 教育部、国家语委31日在京发布《中国语言生活状况报告(2016)》。“重要的事情说三遍”“世界那么大，我想去看看”“你们城里人真会玩”“主要看气质”等成为2015年度网络流行用语。

在新词语方面，“互联网+”“众创空间”“获得感”“非首都功能”“网约车”“三通”“小长假”“阅兵蓝”“人民币入篮”“一照一码”10大新词真实记录了2015年出现的新事物、新概念、新状况以及这一年百姓心理、

观念悄然发生的变化。作为社会变化的记录仪和显微镜，年度新词语集中体现了这一年的语言变化以及社会变化。

流行语方面，“抗战胜利70周年”“互联网+”“难民”“亚投行”“习马会”“巴黎恐怖袭击事件”“屠呦呦”“四个全面”“大众创业 万众创新”“互联互通 共享共治”，这10个流行语涵盖国际时政、国内时政、经济和科技等多个领域，如同一部恢弘壮阔的时代交响，奏出了媒体视野中的时代之音。

## 台湾海域发生6.2级地震 尚无重大灾情传出

新华社台北5月31日电 (记者章利新 陈键兴) 据中国地震台网中心网站消息：台湾新北市海域，北京时间5月31日13时23分，发生6.2级地震，震中位于北

纬25.43度、东经122.41度，震源深度239.0公里。

台湾气象部门报告为7.2级地震。台北等地有明显震感。目前，尚未传出重大灾情。

## 北京市第二中级人民法院裁定 黄光裕减刑11个月

新华社北京5月31日电 (记者熊琳) 北京市第二中级人民法院31日发布，罪犯黄光裕减去有期徒刑11个月。

黄光裕，男，1969年5月9日出生于广东省汕头市，汉族，初中文化，香港永久性居民。现在北京市第二监狱服刑。

2010年，北京市第二中级人民法院以非法经营罪、内幕交易罪、单位行贿罪判处有期徒刑十四年，并处罚金人民币6亿元，没收个人部分财产人民币2亿元；继续追缴被告人黄光裕等人的违法所得，予以没收。黄光裕上诉至北京市高级人民法院，法院维持原判。判决发生法律效力后交付执行。

北京市第一中级人民法院于2012年6月18日以(2012)一中刑减字第2608号刑事裁定，对其减去有期徒刑10个月，罚金人民

币6亿元、没收个人部分财产人民币2亿元不变。执行机关北京市第二监狱提出减刑建议，报送北京市第二中级人民法院审理。

北京市第二监狱提出，罪犯黄光裕在服刑期间，能认罪悔罪，遵守监规纪律，积极参加学习和劳动，两次获得监狱改造积极分子奖励，建议减刑。北京检察机关当庭发表检察意见，同意北京市第二监狱所提减刑意见。

法院经审理查明，罪犯黄光裕在刑罚执行期间，能认罪悔罪，认真遵守法律法规及监规，接受教育和改造，积极参加思想、文化、技术学习，按时完成劳动任务。另查明，罪犯黄光裕已经主动缴纳罚金及没收个人部分财产共计人民币8亿元，上缴违法所得人民币23699400元。

北京市第一中级人民法院于2012年6月18日以(2012)一中刑减字第2608号刑事裁定，对其减去有期徒刑10个月，罚金人民

# 吹响建设世界科技强国的号角 ——迎接科技创新的又一个春天之一

人民日报评论员

新华社北京5月31日电  
载今日《人民日报》

“科技兴则民族兴，科技强则国家强。”“在我国发展新的历史起点上，把科技创新摆在更加重要位置，吹响建设世界科技强国的号角。”在全国科技创新大会、两院院士大会、中国科协第九次全国代表大会上，习近平总书记着眼新时期、新形势、新任务，深刻论述了建设世界科技强国的战略意义，明确了推动科技创新的五大任务，激发起广大科技工作者的奋斗热情。坚定不移走中国特色自主创新道路，我国科学技术发展将迎来又一个明媚的春天。

历史经验表明，科技革命总是能够深刻改变世界发展的格局。新中国成立以来特别是改革开放以来，我国能够成为一个有世界影响的大国，科学技术发展取得的伟大成就奠定了重要基础。当前从总体上看，我国在主要科技领域和方向上实现了邓小平同志提出的占有一席之地的战

略目标，正处在跨越发展的关键时期。党中央在这时提出建设世界科技强国的目标，就是要牢牢抓住宝贵历史机遇，以强劲的科技创新、强大的科技实力，为实现中华民族伟大复兴中国梦和“两个一百年”奋斗目标提供力量支撑。

从基础科学的突破，到高端技术的研发，从科学成果的转化，到创新创业的兴起，中国科技整体能力持续提升，正处于从量的积累向质的飞跃、从点的突破向系统能力提升的重要时期。同时也要看到，同建设世界科技强国的目标相比，我国发展还面临重大科技瓶颈，关键领域、核心技术受制于人的格局没有从根本上改变，科技创新能力、特别是原创能力还有很大差距。正是基于对科技发展形势的全面把握和清醒认识，习近平总书记强调必须坚持走中国特色自主创新道路，面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求，这为我们实施创新驱动战略、

建设世界科技强国指明了努力方向。

建设世界科技强国，必须根据“三个面向”，优化我国科技事业发展总体布局。总书记在讲话中强调，新时期、新形势、新任务，要求我们在科技创新方面有新理念、新设计、新战略。当今世界，新一轮科技革命蓄势待发，一些重大颠覆性技术创新正在创造新产业、新业态。我们必须具有全球视野、把握时代脉搏，准确判断科技突破方向，深入贯彻新发展理念，深入实施科教兴国战略和人才强国战略，深入实施创新驱动发展战略，统筹谋划，加强组织，全盘布局，这样才能力争在重要科技领域实现跨越发展，掌握新一轮全球科技竞争的战略主动。

建设世界科技强国，必须落实“五大任务”，加快各领域科技创新，掌握全球科技竞争先机。夯实科技基础，在重要科技领域跻身世界领先行列；强化战略导向，破解创新发展科技难题；加强科技供给，服务经济社

会发展主战场；深化改革创新，形成充满活力的科技管理和运行机制；弘扬创新精神，培育符合创新发展要求的人才队伍。习近平总书记提出的这五点要求，是我们建设世界科技强国必须牢牢把握、认真落实的五大任务。世界科技竞争，归根结底是创新的竞争；掌握全球科技竞争先机，本质上就是占据创新先机。我国科技界要坚定创新自信，坚定敢为天下先的思想，根据五大任务的要求，在独创、独有上下功夫，勇于挑战最前沿的科学技术问题，提出更多原创理论、作出更多原创发现，才能以源源不断的创新占据科技制高点、引领科技新方向。

科技是国之利器，中国要强，企业要强，中国人民生活要提高，必须要有强大科技。建设世界科技强国的号角已经吹响，到2020年时使我国进入创新型国家行列，到2030年时使我国进入创新型国家前列，到新中国成立100年时使我国成为世界科技强国，中华民族必将以崭新的姿态自立于世界民族之林。



## 沪昆高铁 实现“滇黔握手” 预计年底通车运营

5月31日，铺轨车在施工现场铺设轨道。

当日，经过中铁五局员工8个月紧张建设，沪昆高铁贵州西段最后一段500米长钢轨顺利铺设至沪昆高铁全线第一长隧道壁板板隧道洞口前，至此沪昆高铁贵州西段与云南段胜利接轨，为下半年联调联试和通车运营奠定坚实基础。目前，沪昆高铁全段仅剩贵阳站到贵安站间20余公里未铺轨，全线铺轨完成在即。沪昆高速铁路客运专线东起上海，西至昆明，全长2264公里，设计时速300公里至350公里。

(新华社记者 刘续 摄)

## “着急妈妈”为儿子报17个培优班 3年后为何“神童”不再?

**核心提示**

武汉的徐女士几年来累计花费近12万元，先后为儿子Jerry报了17个培优班。这些课程包括英语、数学、声乐、画画、手工等。然而，升入小学后，Jerry成绩却不断下滑，变得“中不溜”。徐女士失落又着急：“耗费这么多心血，真的白搭了？”

专家提醒家长，“着急”式教育的背后，是父母对于子女教育过程的过度参与，不仅会削弱学校的教育功能，而且让孩子的人生“被规划”，可能造成孩子难以承受的“爱的重负”。



寄托 新华社发 朱慧卿 作

新华社武汉5月31日电  
“新华视点”记者 廖君 冯国栋

### 5岁培优成“神童”， 8岁变得“中不溜”

2013年，新华社报道的“着急妈妈”，让武汉徐女士成为全国家长议论的焦点。她几年累计花费近12万元，先后为5岁半的儿子报了17个培优班。这些课程包括英语、数学、识字、声乐、画画、表演、手工等。

为何如此着急？徐女士说：“孩子需要专业的幼教，不能输在起跑线上。”

徐女士的教子之道引发争

议。有人表示理解，更多的人则是质疑，认为“贪多嚼不烂，欲速则不达”。这些声音丝毫未影响徐女士，“培优会让孩子的学习成为条件反射，等他上小学、初中、高中，我就不用再操心了。”

刚开始，徐女士确实收获了一些自信。在幼儿园里，Jerry琴棋书画样样会，还在全国性的英语话剧表演中拿了大奖。但自从Jerry上了小学，事情却没有朝徐女士预计的方向发展。

徐女士说，2014年9月儿子刚上小学时，因为识字多、算术好，进校之初表现非常优秀，成绩排前三。但他会经常抱怨“上学没意思”“学校老师在课上讲的，不听我也会”。担心Jerry因不认真听

讲而落后，徐妈妈只好继续给他报培优班，提前让他学习小学课本知识。

去年夏天，徐女士被老师请到学校谈话，原因是Jerry上课调皮不听讲，放学不写作业。徐女士跟老师解释，她放学后送孩子去培优，有些作业没有时间做。这一年，Jerry的成绩滑到班上中游。

如今，到了小学二年级的下学期。眼看学习任务不断加重，Jerry的厌学情绪越来越明显，成绩也呈下滑趋势。徐女士很着急。她说，非得紧盯，“如果不监督，他就完全不好好学习”。

“为了培优，我们连周末都搭进去了，下雪天都没有请过假。为何到头‘竹篮打水一场空’？”原先

信心满满的徐女士，现在有点“迷茫”。“Jerry班上44名学生大部分参加了培训班，只不过他们报的班数量不同。”

如今，徐女士仍在坚持给Jerry培优，已报了5个培训班，学的项目主要有数学、国学、陶艺和英语。仅英语这一项，徐女士就报了两个班，一个是“应试”，一个是“口语”。她说：“一个班每学期平均要3000元，又花了1.5万元，周末只能休息半天。”

在全国各地，无论在大城市还是小县城，每逢周末，总能看到家长们忙碌地带着孩子穿梭在大街小巷，上各种培训班。

### 过度培训的根源还是 在于应试教育的机制

教育部门年年下达“禁补令”，但中小学培训市场反而越做越大。多位教育专家说，当学校一线老师大规模热衷于有偿补课，他们在学校的教学质量可想而知，这个问题必须高度重视。

此外，专家认为，过度培训的根源还是在于应试教育的机制，这是当下家长和孩子不得不面临的纠结现状。如果素质教育真正被实施，校外培训班还能有多大市场？

华中师范大学教育科学学院教授范先佐也提醒家长，“着急”式教育的背后，是父母对子女教育过程的过度参与，不仅会削弱学校的教育功能，而且让孩子的人生“被规划”，容易心理脆弱，害怕失败，担心自己对不起父母，可能造成孩子难以承受的“爱的重负”。